

Четверг, 8 июля 1914 г.

№ 179 Годъ четырнадцатый. № 179.

У

ПРИЧОРСКАЯ ГРЯДА

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ИНФРАГУРНАЯ.

Редакция газеты находится в Ростове-на-Дону, на Большой
Садовой улице, № 10, в здании банка.
Редакция для печати открыта с 12 до 17 ч. дня.

Следует помнить, что редакция не имеет в своем
распоряжении письменных и телефонных
связей с Москвой. Редакция получает
важнейшие известия из Петербурга, Ставки, Баку
и Астрахани. Следует также помнить, что
редакция не имеет в распоряжении
телеграфа, а также телеграфной линии. Поэтому
запросы о публикации писем или писем из
Москвы, Петербурга и Астрахани не поддаются
ответу. Газета не имеет связи с Азовом и Кубанью
с 10 до 1 час. дня. Газета расходится в А.

Составление редакции: "Биржевый Дайджест" в Чикаго, Франция
и Австралии, подготовлено во Спб. Печатное
дело: Николай Альберт, Омск. Печатание
в журнале, приготовлено издательством
известного писателя Юрия Григорьевича
Григорьева, в честь 70-летия со дня рождения С.При-
горского, во В. Муроме. № 11, в честь 70-летия Красно-
армейской армии. № 20 — на память 100-летия революции № 19.

НАБРОСКИ.

Умер Чеховъ.

Весь о его смерти пронеслась актъ то неизданно и тревожно. Никто не ждалъ близости смерти Чехова, никто не думалъ о ней.

Кронъ близкій или близко знакомъ Чехова.

Между прочимъ, я лично въ октябрь или ноябрь прошлого 1903 года, забывшись у Чехова, въ его уютномъ забоченіи кабинетѣ на его ялининой лачинѣ, уходилъ съ ужасно тяжелымъ печальемъ съ думою о томъ, что

цѣлоѣ именно близко къ концу, что

смерть уже заглядываетъ въ эту

затѣненный кабинетъ, тѣлько ложится на

этотъ любовница Чехова—Леонтина,

одоѣдѣвшиа спиронную дачку великаго писателя своимъ взантами.

Одна съ утра звонить къ Чехову на дачу, торопясь сообщить:

— Видѣла новыя следы... Прелестныя следы... Хотите, Антонъ Павловичъ, я приезжу? Не любите? Ну, такъ мамашъ вашей... Препестная солдакъ...

Другая упорно и назойливо добивалася доступа къ Чехову, и, добившись, терпѣла: сказать, пронѣ кадастру, Антонъ Павловичъ, — ей, нечего.

Она даже не подумала солгать, что читала его разсказы, цѣнить его вѣши. Нѣтъ, просто такъ... Знаетъ, что Чеховъ—занемнитость, и, и позѣла...

Третья пытается изобразить изъ

себя адъютанта Чехова. Гдѣ онъ—

такъ непримѣнно и она. Прилечь

черезъ пять минутъ послѣ его прихода, потиха, задыхающаися, съ сбитымъ

на сторону шиньономъ, съ изнятой

шляпкой.

Сидѣть и надѣбѣсть.

А заѣтра буде ходить по Ялѣ и звонитъ а мы вчера съ Антонъ Павловичъ цѣлы вечеръ прошли...

У насъ въ Ялѣ эту компанию скре

стили «кантоновки» и знали ихъ по

имениамъ. Надобѣдѣли «кантоновки» Чехову до нестерпимости, но спрятаться отъ нихъ ему не удавалось...

Когда они были еще подзоровы, онъ часто, гуляя по Ялѣ, бродилъ по набережной. На набережной есть

маленький магазинчикъ, книжный ма

газинчикъ Синай. Большой оригиналь и чрезвычайно симпатичный ларь.

Синай былъ очень близко къ

Чехову и забылся о немъ, какъ

о меньшемъ братѣ, стараясь брать на

себя таинѣ дѣла Чехова, гдѣ нужно

быть торжественными, клопотать, бытъ,

зарко оберегать интересы и т. д. Знаемнитъ перешелъ въ своеобразную

брюху, и Чеховъ никогда не проходилъ по ялининой набережной, не

зайдя въ Синай. Въ хорошую погоду

его можно было чисто увидѣть на

лавочке Синай на скамеечкѣ.

До этого я не видѣлъ Чехова ни-

сколько иѣслѣ, а когда увидѣлъ,

то съ трудомъ удержался, чтобы не

проговориться: за эти иѣслѣ онъ

ужасно постарѣлъ, какъ то скорбилъ.

Лицо потемнѣло, покудѣть. Только

глаза остались чеховскими, эти какиѣ то

особенно пристальные, особенно вини-

вающаися собеседника глаза великаго

психолога и мыслителя, глаза настѣ-

дователя жизни.

Но неблагоприятное впечатлѣніе

разсѣлось, какъ только Чеховъ за-

говорилъ. Совершенно случайно мѣт-

далось затронуть такую струнку, ко-

торая вызвалася рѣдкія припадокъ его

словохотливости.

Рѣчь шла о сравненіи положеній

печати нѣмниной и прошлой.

— Вы, вѣтъ, все излутуетесь. Нѣ-
како, совершенно напрасно. То есть,
конечно, надо жалеть большого. По-
тому, действительно, тѣсно... Но, Боже мой... А въ то время, какъ я из-
чищалъ работать... Въ началѣ восемнадцатыхъ годовъ... Вы знаете газеты
и журналы того времени? Вѣдь, это
же ужасъ что такое было... Постѣ
семидесятыхъ годовъ — словно вихрь
какой то процессъ... Припомните, какъ
гибли тогда газеты. Многи ли учѣ-
вѣли съ тѣхъ временій? И потому,
какъ писалось тогда... объ этомъ —
забыли. Но вѣдь надо удивляться,
какъ мы писали еще... Нѣтъ, господа,
мы несправедливы. Тогда и теперь —
сравнивать нельзя. Посмотрите, ужъ
не говорю о публицистѣ... — разѣ
тогда могла бы попасться хоть строка
изъ статей Розанова о бракѣ, о
семейной правѣ, о духовенствѣ? Разѣ
прошли бы разсказы Леонида Ани-
дреева? А Горькаго? Вѣдь отъ его
рассказовъ и иконы не учѣвѣли бы...
Потомъ, Бальмонтъ... Разѣ Баль-
монтъ быль бы мыслить въ то време-
ни? А вы жалуетесь, что теперь тру-
дно работаетъ... Нѣтъ, мы другую
школу понимаемъ... *

Въ Ялѣ Антонъ Павловичъ Чеховъ занималъ какое то особое мѣсто.
Къ нему обращались за помощью, за
протекцію, за совѣтами. Часто — за
третейскими судами. Къ нему устра-
ивались паломничества, и пренепѣ-
тия. Нашлась компания психопатовъ,
одоѣдѣвшиа спиронную дачку великаго
писателя своими взантами.

Одна съ утра звонить къ Чехову на дачу, торопясь сообщить:

— Видѣла новыя следы... Прелестныя следы... Хотите, Антонъ Павловичъ, я приезжу? Не любите? Ну, такъ мамашъ вашей... Препестная солдакъ...

Другая упорно и назойливо добивалася доступа къ Чехову, и, добившись, терпѣла: сказать, пронѣ кадастру, Антонъ Павловичъ, — ей, нечего.

Она даже не подумала солгать, что читала его разсказы, цѣнить его вѣши. Нѣтъ, просто такъ... Знаетъ, что Чеховъ—занемнитость, и, и позѣла...

Третья пытается изобразить изъ

себя адъютанта Чехова. Гдѣ онъ—

такъ непримѣнно и она. Прилечь

черезъ пять минутъ послѣ его прихода, потиха, задыхающаися, съ сбитымъ

на сторону шиньономъ, съ изнятой

шляпкой.

Сидѣть и надѣбѣсть.

А заѣтра буде ходить по Ялѣ и звонитъ а мы вчера съ Антонъ Павловичъ цѣлы вечеръ прошли...

У насъ въ Ялѣ эту компанию скре

стили «кантоновки» и знали ихъ по

имениамъ. Надобѣдѣли «кантоновки» Чехову до нестерпимости, но спрятаться отъ нихъ ему не удавалось...

Когда они были еще подзоровы, онъ часто, гуляя по Ялѣ, бродилъ по набережной. На набережной есть

маленький магазинчикъ, книжный ма

газинчикъ Синай. Большой оригиналь и чрезвычайно симпатичный ларь.

Синай былъ очень близко къ

Чехову и забылся о немъ, какъ

о меньшемъ братѣ, стараясь брать на

себя таинѣ дѣла Чехова, гдѣ нужно

быть торжественными, клопотать, бытъ,

зарко оберегать интересы и т. д. Знаемнитъ перешелъ въ своеобразную

брюху, и Чеховъ никогда не проходилъ по ялининой набережной, не

зайдя въ Синай. Въ хорошую погоду

его можно было чисто увидѣть на

лавочке Синай на скамеечкѣ.

До этого я не видѣлъ Чехова ни-

сколько иѣслѣ, а когда увидѣлъ,

то съ трудомъ удержался, чтобы не

проговориться: за эти иѣслѣ онъ

ужасно постарѣлъ, какъ то скорбилъ.

Лицо потемнѣло, покудѣть. Только

глаза остались чеховскими, эти какиѣ то

особенно пристальные, особенно вини-

вающаися собеседника глаза великаго

психолога и мыслителя, глаза настѣ-

дователя жизни.

Но неблагоприятное впечатлѣніе

разсѣлось, какъ только Чеховъ за-

говорилъ. Совершенно случайно мѣт-

далось затронуть такую струнку, ко-

торая вызвалася рѣдкія припадокъ его

словохотливости.

Рѣчь шла о сравненіи положеній

печати нѣмниной и прошлой.

мой дачѣ покоя Чеховъ не нашелъ, такъ какъ его садѣвали посыпѣтели и просили по всемъ разнокарахтерны дѣланы. Можно было бы отѣлывать отъ всякихъ этикетъ просителей и посыпѣтелей, но... Но Чеховъ этого сдѣлать не могъ. У него была большая душа, но и большое сердце, и это сердце не позволяло загородиться отъ людей непроходимо-

го. Что среди просителей была масса проколомицъ и что Чеховъ подвергался жестокой эксплуатации, — въ этомъ я убѣдился изъ мнѣній слушающихъ. Между прочимъ, всегда эксплуатировала Чехова мелкая пишущая братія, или, правильнѣе, отбросы пишущей братіи. Такъ, помимо, какъ то знаменитый плагиатор Р-сий, дѣльня которого я уже описывалъ въ однѣ изъ очерковъ въ «Приазовскомъ Край», практикующіе попавшимъ въ безвыходное положеніе, выпинчивать у Чехова довольно значительную сумму, что то 200—300 руб., причемъ не преминутъ похвастаться передо мною, покрѣпнувъ:

— Вотъ, Чеховъ отзычните вѣс. Вы три рубли дали, а онъ триста...

Но, помимо таинѣ проходящемъ, приходилось величайшому художнику воиться съ другими «братьями-писателями», съ самородками, съ «пишущими изъ народа».

Въ большинствѣ, конечно, это удручающіе бездарнѣйшіе люди, и притомъ поражающіе некультурнымъ, абсолютно безграмотнымъ, дико неизвестностямъ. Но помимо, кто именно, кажется, Канданѣ опредѣлилъ всю эту компанию такъ:

— Это — шайка грубой мастеровишины, накалываніе прещуща по дорогѣ въ краю славы подъ грохотъ каблуковъ... «стѣ подковы»...

Многіе, слишкомъ многіе изъ нихъ добирались до Чехова съ саунами безграмотными рукописями и назойливо лѣзли:

— Погодѣйтесь... Какъ восту-
пствовали въ себѣ талантъ...

Помимо, наѣкъ при мнѣ одному такому самородному генію Чеховъ го-
ворилъ:

— Послушайте. Вѣдь, раньше, чѣмъ начнешь писать, надо же хоть грамотѣ выучиться...

Поймите же, мы грамоты простой не знаемъ.

Оно, конечно, когда затираются...

Нашему брату памы ходы не дѣлятъ, — упрашю потряхивать головою, твердить

стѣть самородокъ.

— Да не затираются вовсе. Вадоръ

это. Но надо же знать, за что бѣ-
решься...

— Такъ не поможете напечатать?

— Не могу помочь. Учиться надо.

— Прощай, просинъ. А только

отлично понимаешь: памы себѣ все забрали.

А Чеховъ, раньше, чѣмъ отпустить этого прошалагу, отнесъ къ нему, какъ къ человѣку, тратья свое дорогое время на просмотръ его абсолютно безграмотной рукописи, накинувъ на неё вѣршины, пытавши, бросивъ свою работу, выправили эти уродливые, безграмотные строки...

М. Первухинъ.

Ялта.